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СЫРЬЕВАЯ БАЗА УРАНА
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ПОЛОЖЕНИЕ РОССИИ НА МИРОВОМ РЫНКЕ УРАНА: РЕАЛИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ
С. С. НАУМОВ, председатель Комитета природных ресурсов по урану и другим радиоактивным рудам
   Мировое потребление урана для обеспечения работы АЭС посто​янно растет и за период с 1993 по 1998 г. увели​чилось с 50 тыс. до 64 тыс. т.  В то же время производство урана за счет его добычи из недр за этот же период практически не увеличилось и осталось на уровне 32-35 тыс. т. Дефицит производства урана в течение всех этих лет покрывается в основном за счет складских запасов и экспорта из стран СНГ и, в первую очередь, из России. Неконтролируемый экспорт урана из России, по-видимому, одна из главных причин, определяющих низкий уро​вень мировых цен на уран, которые несмотря на де​фицит производства, имеют постоянную тенденцию к снижению и опустились в 1998 г. до 22,75 долл/кг. При такой цене экспорт урана, добываемого российскими предприятиями, заведомо убыточен.

По оценкам экспертов МАГАТЭ и Евроатома, с исчерпанием складских запасов урана существующий дефицит его производства не может быть вос​полнен ни за счет рециклинга отработанного топлива, ни за счет ввода новых добывающих мощностей, и ситуация на мировом рынке урана в начале следу​ющего века может резко измениться.

Крупнейший производитель урана в мире   -  Канада (около 12 тыс. т). Далее следуют Австралия (5,5 тыс. т), Нигер (3,5 тыс. т), США (3,0 тыс. т) и Намибия (2,9 тыс. т). Россия занимает 6-е место, при этом объем производства урана в стране составляет не более 30 % фактического внутреннего потребле​ния, а объем ежегодного экспорта природного урана из России более чем в 5 раз превышает фактичес​кую добычу из недр. Таким образом, основной исто​чник российского внутреннего потребления и экспортных поставок урана — государственные складские запасы. Если к моменту их исчерпания в России не будут развернуты новые мощности по добыче урана, обеспечивающие покрытие внутренней потребности, страна может оказаться перед необходи​мостью импорта этого энергоносителя, причем в условиях сохраняющегося дефицита мирового произ​водства и возросших цен.

ОЦЕНКА ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МИНЕРАЛЬНО-СЫРЬЕВОЙ БАЗЫ УРАНА
Сырьевая база всех зарубежных производителей качественно значительно превосходит отечественную. Так, в Канаде, Австралии, Намибии, Нигере до​быча горным способом осуществляется преимущест​венно карьерами (в России — шахтами). При этом содержание урана в рудах месторождений Канады— более 1 %, Австралии — 0,3-0,4 %, а России — 0,1—0,2 %. В Казахстане и Узбекистане добыча осу​ществляется исключительно способом скважинного подземного выщелачивания на крупных месторож​дениях с высокой продуктивностью и в условиях экономически освоенных районов. В России сегодня нет урановых месторождений с высококачественными рудами под горный способ добычи, а месторождения, пригодные для подземного выщелачивания, только подготавливаются к освоению, их масштабы значительно меньше, продуктивность ниже, инфраструктура рудных районов не развита.

Россия занимает 7-е место в мире по разведан​ным запасам урана в недрах (около 180 тыс. т). Пер​вые места занимают: Австралия (более 894 тыс. т), Казахстан (681 тыс. т) и Канада (507 тыс. т).

По состоянию на 01.01.1999 г. государственным балансом запасов урана России учтены запасы 16 ме​сторождений, из которых 15 сосредоточены в одном районе — Стрельцовском в Забайкалье (Читинская обл.) и пригодны под горный способ добычи. Одно месторождение, расположенное в Зауралье (Курганская обл.), пригодно для добычи способом скважин​ного подземного выщелачивания.

Запасы месторождений Стрельцовского района рассматриваются как рентабельные при цене на уран 80 долл/кг. В их числе выделены «активные» запасы, рентабельные при цене 40 долл/кг, состав​ляющие около 42 %. Формально, при современном уровне добычи, эти запасы создают 20-летнюю обес​печенность сырьем действующего уранодобывающе-го предприятия (АООТ «Приаргунское производственное горно-химическое объединение»). Однако чи​слящиеся запасы подсчитаны по кондициям, не переутверждавшимся с 60-х годов. Реальное состояние обеспеченности запасами уранового сырья в районе и стране значительно хуже.

Месторождения Стрельцовского района эксплуатируются уже более 30 лет, и их сырьевая база су​щественно истощена. На сегодняшний день это един​ственный объект в мире, эксплуатация которого продолжается с 1968 г. Одно из лучших месторождений (Тулукуевское) с запасами богатых руд для откры​той добычи практически отработано. В значительной части погашены запасы других наиболее богатых месторождений (Стрельцовское, Октябрьское, Ан​тей). Запасы в недрах, числящиеся в настоящее вре​мя как «активные», примерно равны погашенным. Однако среднее содержание в погашенных запасах  — 0,377 %, в то время как в утвержденных на нача​ло эксплуатации — 0,250 %. В последние годы тен​денция к погашению лучших запасов месторожде​ний резко усилилась. Так, в 1998 г. погашались запа​сы со средним содержанием 0,419 %. Остающиеся в недрах запасы с таким содержанием составляют всего 54 % от числящихся по балансу в качестве «ак​тивных», и фактическая обеспеченность сырьем АООТ ППГХО не превышает 15 лет. Эта обеспечен​ность может оказаться еще ниже, если произвести пересчет остающихся запасов по уточненным на со​временном уровне кондициям (пересчет запасов не производился с момента их первого утверждения в ГКЗ).

Следует отметить, что несмотря на выборочное погашение запасов наиболее богатых руд на место​рождениях Стрельцовского района, рентабельность получения здесь 1 кг урана при установленной в 1999 г. внутренней закупочной цене (570 руб/кг) ос​тается весьма невысокой.

На единственном учтенном государственным ба​лансом месторождении урана, пригодном для отра​ботки способом подземного выщелачивания (Заура​лье, Далматовское месторождение), в 1999 г. введена

в эксплуатацию опытно-промышленная установка ПВ с планируемой производительностью на 1999 г. 50 т урана.

Максимальная годовая  производительность АООТ ППГХО — 2,5 тыс. т урана. Годовой же рас​ход урана на нужды всех отечественных атомных электростанций и АЭС, построенных за рубежом по советским проектам, которые обеспечиваются ядер​ным топливом, согласно действующим соглашениям, российской стороной, составляет 6,5-8,0 тыс. т. В связи с планируемым увеличением числа собствен​ных АЭС и строительством новых АЭС в Иране, Индии и Китае общая величина внутреннего расхо​да урана может в ближайшие годы существенно возрасти.

Государственным балансом учтены также запасы 38 урановых месторождений, относимые к забалан​совым. Среди последних выделяются запасы Эльконского и Ергенинского урановорудных районов, рассматриваемые как резервные. Так, в Эльконском районе в Республике Саха-Якутия запасы урана (бо​лее 200 тыс. т) количественно превосходят все ба​лансовые запасы в стране, но из-за рядового качест​ва руд они могут стать рентабельными только при цене на уран, превосходящей 80 долл/кг.

Таким образом, современное состояние урановой минерально-сырьевой базы России может быть оценено как критическое, требующее немедленной и энергичной государственной помощи, прежде всего в части финансирования геологоразведочных работ.
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Схема размещения урановых месторождений

Балансовые месторождения. Стрельцовский урановорудный район: Стрельцовское, Лучистое, Широндукуевское, Тулукуевское, Октябрьское, Дальнее, Новогоднее, Юбилейное, Пятилетнее, Весеннее, Антей, Аргунское, Мартовское, Малотулукуевское, Жерловое. Зауральский урановорудный район: Далматовское. Забалансовые месторождения. Ергенинский урановорудный район: 1 —Степное. Зауральский урановорудный район: 3 — Добровольное. Республика Хакассия: 5 — Приморское. Республика Бурятия, Витимский урановорудный район: 6 — Хиагдинское; 7 — Радионовское; 8 — Витлауское; 9 — Количикан; 10 — Джилиндинское; 11 — Тетрахское;

12 — Вершинное; 13 — Неточное; 14 — Кореткондинское; 15 — Намару; 16 — Дыбрын; за пределами Витимского рай​она: 17 — Имское; 18 — Буяновское. Читинская область: 19 — Горное; 20 — Березовое; 21 — Оловское; 22 — Дурул-гуевское; Стрельцовский урановорудный район: 23 — Цаган-Торон; 24 — Юго-Западное; 25 — Широндукуевское; 26 — Безречное. Республика Саха-Якутия, Эльконский урановорудный район: 27 — Южное; 28 — Северное; 29 — Цент​ральная зона; 30 — Весенняя зона; 31 — Агдинская зона; 32 — Пологая зона; 33 — Невская зона; 34 — Сохсолоохская зона; 35 — Интересная зона; 36 — Володина зона; 37 — Зона 517; 38 — Зона 511-565; 39 — Зона 510. Хабаровский край: 40 — Ласточка.

Месторождения, оценка которых не завершена. Зауральский урановорудный район: 2—Хохловское. За​падно-Сибирский урановорудный район: 4 — Малиновское
РЕКОМЕНДУЕМЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ, РАЙОНЫ, ПЛОЩАДИ И ОБЪЕКТЫ ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНЫХ РАБОТ НА УРАН
Россия, получившая в наследство от СССР скуд​ную и низкокачественную минерально-сырьевую ба​зу урана, обладает высокими и достаточно надежны​ми перспективами коренного ее улучшения. Про​гнозные ресурсы урана, утвержденные Министерст​вом природных ресурсов Российской Федерации в 1999 г. по состоянию на 01.01.1998 г., составляют 600 тыс. т при цене не выше 80 долл/кг.

За истекшие годы предприятиями СЦ «Геолого​разведка» в сотрудничестве со специализированны​ми НИИ выполнена общая и порегионная прогнозная переоценка территории России на уран, позволяю​щая обозначить те направления, районы, площади и структуры, где целесообразно сосредоточить геоло​горазведочные работы и в краткие сроки получить результаты в виде урановых месторождений с за​данными показателями по их рентабельности. Ос​новными направлениями геологоразведочных работ являются:

поиски, оценка и подготовка к эксплуатации мес​торождений так называемого «палеодолинного ти​па», пригодных для отработки способом подземного выщелачивания урана (ПВ);

поиски, оценка и подготовка к эксплуатации мес​торождений с рудами повышенного качества и, в первую очередь, месторождений так называемого «типа несогласия», составляющих основу урановой сырьевой базы Канады и Австралии.

Районы, площади и объекты, перспективные на обнаружение промышленных месторождений под подземное выщелачивание урана
На территории России определены три крупных урановорудных района — Зауральский, Западно-Сибирский и Витимский, в которых практически за​вершены прогнозно-геологические исследования, выделены, ранжированы и частично изучены пер​спективные площади под поиски месторождений урана под ПВ, выявлены, частично оценены и под​готовлены под промышленное освоение урановые месторождения «палеодолинного типа». Общие про​гнозные ресурсы урана в этих районах составляют 278 тыс. т.

Главным направлением геологоразведочных ра​бот в этих районах следует считать поиски, оценку и подготовку к освоению урановых месторождений.
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Учитывая широкий общий фронт рекомендуемых работ, можно поставить их ожидаемую результатив​ность в прямую зависимость от объемов (главным образом, бурения) и, следовательно, от вложения финансовых средств.

Зауральский урановорудный район располо​жен в западном и юго-западном обрамлении Запад​но-Сибирской плиты и прослеживается на протяже​нии 600 км вдоль восточного склона Урала и на 400 км в широтном направлении вдоль границы с се​верным Казахстаном. Прогнозные ресурсы урана в районе (до глубины 700 м) оцениваются в 115 тыс. т (включая ресурсы категории Р2 по Хохловскому ме​сторождению в количестве 10 тыс. т). Перспективы района на уран связаны с месторождениями, залега​ющими в песках водопроницаемых горизонтов верх​неюрских палеодолин. Здесь детально разведано и подготовлено к промышленному освоению Далматовское месторождение, предварительно разведано Добровольное месторождение, находится в оценке Хохловское месторождение.
Предлагается провести поиски месторождений далматовского типа в Падеринской, Сумкинской и Лопаткинской палеодолинах, прогнозно-геологичес​кие работы масштаба 1 : 200000 в районе Макушин-ско-Петуховской площади и подготовительные к прогнозно-геологическим — в районе Юконской пло​щади.
Западно-Сибирский урановорудный район является продолжением Зауральского рудного рай​она в юго-восточной части Западно-Сибирской пли​ты. С начала 70-х годов силами ГП «Березовгеоло-гия» здесь проводятся прогнозно-геологические и поисково-оценочные работы, направленные на вы​явление гидрогенных (под ПВ) урановых месторож​дений в связи с региональными зонами пластового окисления (ЗПО) и палеодолинами мезозойско-кайнозойского возраста. Прогнозно-геологическими ра​ботами масштабов 1 : 1000000 и 1 : 200000 охвачено 250 тыс. км2.

В результате проведенных работ выявлены Ма-линовское, Пригородное и Смоленское урановые мес​торождения и шесть рудопроявлений урана гидро​генного типа, на которых лишь в центральной части Малиновского месторождения и на Михайловском рудопроявлений проводилось поисково-оценочное бурение. Под прогнозно-поисковое изучение выделе​ны Мариинская, Михайловская и Кулундинская площади.
Перспективы района на уран связаны в основном с месторождениями палеодолинного типа, геологиче​скими аналогами месторождений Зауралья, а также типа региональных зон пластового окисления, анало​гами месторождений Казахстана и Средней Азии.

Прогнозные ресурсы урана в районе оцениваются в 40 тыс. т. Они «привязаны», главным образом, к территориям вблизи Малиновского месторождения урана (Мариинская площадь).

Давно определившийся Витимский ураново​рудный район расположен в северо-восточной час​ти Республики Бурятия в верховьях р. Витим. Он включает в себя Хиагдинское рудное поле и ряд площадей с урановыми месторождениями и прояв​лениями, локализованными в мезозойско-кайнозой ских палеодолинных структурах. Прогнозные ресур​сы урана в районе оцениваются в 123 тыс. т (вклю​чая ресурсы категории Р^ по Хиагдинскому рудному полю в количестве 40 тыс. т). В ближайшее время рекомендуется выполнить работы по оценке про​мышленной значимости Щегловского месторожде​ния, по результатам которых может быть принято решение о целесообразности поисково-оценочных работ и строительства здесь опытно-промышленной установки ПВ урана; продолжить начатые в 1999 г. поисково-оценочные работы на урановое оруденение под ПВ в Хушидинской палеодолине. В районе Кон-динской площади предполагается провести прогноз​но-геологические и поисково-оценочные работы. Для Джида-Витимской области кайнозойской тектоно-магматической активизации выполняются и проек​тируются прогнозно-геологические работы на гидро​генное урановое оруденение в масштабах 1 : 200000 — 1:50000.
Другие перспективные районы и площади. Помимо описанных выше трех урановорудных районов, на территории России известен еще ряд районов и площадей с установленными предпо​сылками на выявление месторождений урана под ПВ, которые продолжают изучаться в прогнозно-геологическом отношении. Среди них следует от​метить Прикамскую, Южно-Русскую, Тихвин​скую, Скопинскую, Прохоровскую и Амуро-Зейскую площади.

Прикамская площадь в Предуралье изучается на возможное промышленное урановое оруденение в отложениях сухонского (татарского) яруса верхней перми. Ураноносными здесь являются аллювиаль​ные отложения, входящие в толщу аллювиально-озерных осадков аккумулятивной равнины. Эти от​ложения образуют лентовидные тела шириной в первые километры и протяженностью в 100-150 км. В разрезе они представляют собой неправильные линзы сероцветных песков в красноцветной алеврито глинистой толще.

Массовыми и специальными поисками на этой площади среди многочисленных проявлений урано​вой минерализации выявлено два мелкомасштабных месторождения — Виноградовское и Черепановское, причем последнее — типичное эпигенетическое мес​торождение в водопроницаемых песках.

Выполненные здесь в свое время поисковые рабо​ты были направлены на выявление крупных экзо​генных месторождений среднеазиатского и казах​станского типов. Анализ имеющихся материалов по​зволяет считать, что в данном регионе скорее следу​ет ожидать развития месторождений палеодолинного типа. Как известно, такие месторождения пред​ставляют собой группы небольших сближенных руд​ных залежей с суммарными запасами в 10—15 тыс. т, что вполне приемлемо для организации небольших добывающих предприятий.

Южно-Русская площадь изучалась в 60—80-е годы на гидрогенное урановое оруденение, связан​ное с региональными зонами пластового окисления. Возможности выявления здесь промышленного оруденения такого типа признаны невысокими. Од​нако выявлено большое число радиоактивных ано​малий, локализованных в аллювиальных отложе​ниях неогенового возраста, которые в свое время не получили должной оценки. К началу 90-х годов здесь было установлено широкое развитие аллюви​альных палеодолин миоценового, плиоценового и плиоцен-четвертичного возрастов, образующих сложную речную сеть палео-Волги, палео-Дона и их притоков. Палеоврезы выполнены песчано-глинистыми отложениями, в которых отмечены про​цессы грунтового и пластового окисления. Многочи​сленные радиоактивные аномалии, выявленные в предыдущие годы, оказались связанными именно с этими отложениями.

В одной из палеодолин (Гашунской) известно Балковское рудопроявление урана. Проведенные ре​визионные работы показали, что урановое орудене​ние приурочено здесь к областям выклинивания зон пластового окисления. Само рудопроявление харак​теризуется запасами урана в первые тысячи тонн и не может представлять собой промышленного объе​кта, но учитывая, что зона пластового окисления по палеодолине развита на многие десятки километров, возможность выявления более крупномасштабного оруденения достаточно реальна. Лабораторные ис​пытания руд показали их пригодность для отработ​ки методом подземного выщелачивания, руды лока​лизуются в проницаемых водоносных горизонтах на небольших глубинах (100—150 м). Эти данные позво​ляют рассматривать площадь в числе перспектив​ных на выявление промышленных урановых место​рождений под ПВ.

Тихвинская и Скопинская площади в северо-за​падном и юго-западном бортах Московской синекли-зы с 1998 г. изучаются в плане прогнозной оценки на гидрогенное урановое оруденение в палеодолинных структурах каменноугольного возраста. Так, в пре​делах Скопинской площади в отложениях раннего карбона выделяются Скопинское и Серебропрудское палеорусла, сложенные проницаемыми отложения​ми с признаками пластового окисления, радиоактив​ными аномалиями урана и аномально высокими со-держаниями урана в воде.

Прохоровская площадь в южном чехольном обра​млении Воронежского кристаллического массива рассматривается в качестве перспективной по ре​зультатам региональных прогнозно-геологических исследований. В юго-восточной части площади выде​ляется ряд палеодолин, к которым приурочены два проявления урановой минерализации (Ново-Калит-винское и Кулешовское) и шесть радиоактивных аномалий.

Амуро-Зейская площадь в Амурской области представляет интерес на обнаружение гидрогенного уранового оруденения по общим геолого-структур​ным предпосылкам. В частности, она непосредствен​но примыкает к специализированному на уран Буре-инскому кристаллическому массиву. В связи с опре​делившейся в конце 80-х — начале 90-х годов про​мышленной значимостью палеодолинного типа ура​новых месторождений площадь вовлечена в специ​альное прогнозное изучение.
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По общегеологическим предпосылкам на Русской платформе представляются также перспективными на гидрогенное урановое оруденение отложения венда (Ладвинская площадь), ордовик (Лужская площадь), девона (Новгородская площадь и Про-кофьевская палеодолина) и перми (Мезенская сине-клиза).

Районы, площади и объекты, перспективные на обнаружение промышленных месторождений ура​на «типа несогласия»
Формирование урановых месторождений «типа несогласия» с богатыми рудами связывается, преж​де всего, с древними (протерозойскими) рудообразующими процессами, проявленными в зонах струк​турно-стратиграфических несогласий (ССН). Соот​ветственно, перспективными для обнаружения мес​торождений данного типа являются районы широко​го развития докембрийских формаций — щиты, сре​динные массивы и выступы кристаллического фун​дамента. К таким тектоническим структурам в Рос​сии относятся Балтийский щит, Воронежский кри​сталлический массив, Восточно-Саянский, Патом-ский и Алданский районы южного обрамления Си​бирской платформы, Анабарский щит и Омолонский массив, примыкающая к Северному Ледовитому оке​ану часть полуострова Таймыр и северо-восточное окончание Чукотки.

Все перечисленные выше территории в той или иной мере обнаруживают геологическое сходство с урановорудными провинциями Канады и Австралии. Однако в практическом плане сегодня привлекают внимание лишь реально доступные для работ пло​щади с прямыми признаками (рудопроявления и ра​диоактивные аномалии) протерозойского рудообра-зования на территориях предгорий Восточного Саяна (Восточно-Саянский район), Алданского щита (Учуро-Майский район), Балтийского щита (Онежско-Ладожский и Кольский районы) и Патомского нагорья (Чарский район).

Следует подчеркнуть, что эти районы, подробнее рассматриваемые ниже, в целом являются менее «продвинутыми» в прогнозно-поисковом освоении на уран в сравнении с теми районами, которые осваи​ваются на урановое оруденение под ПВ. В связи с этим обстоятельством рекомендуемые геологоразве​дочные работы на урановые месторождения «типа несогласия» имеют в основном прогнозно-поисковую направленность.

Восточно-Саянский район общей площадью около 9 тыс. м2 размещается в юго-западном обрам​лении Сибирской платформы в пределах краевого выступа ее кристаллического фундамента. Проявле​ния уранового оруденения приурочены к Уватскому и Бирюсинскому поднятиям, где локализуются как в породах фундамента, так и в отложениях рифейского чехла вблизи поверхности структурно-стратигра​фического несогласия, образуя одноименные рудные узлы.

Уватский рудный узел занимает площадь около 60 км2. Здесь известны одно урановое месторожде​ние — Ансах, пять рудопроявлений урана — Уват-ское, Гарет, Восточное, Гольцовое и Каменское, многие десятки ореолов рассеяния и точечных ано​малий урана.

Бирюсинский рудный узел располагается в юж​ной части перспективной площади и занимает пло​щадь около 130 км2. Здесь известны месторождение урана Столбовое и большое количество урановых проявлений, аномалий и ореолов рассеяния. В Бирю-синском рудном узле наибольший практический ин​терес представляет Шангулежская площадь, распо​лагающаяся на правобережье р. Бирюсы в 50 км за​паднее г. Нижнеудинска. Площадь относится к тае​жному среднегорью, весьма доступна для геологиче​ского изучения на основе бурения (густая сеть лесо​возных дорог). С целью реализации высоких перспе​ктив района на промышленное урановое оруденение «типа несогласия» предлагается в ближайшее время вовлечь Шангулежскую площадь в поисковое изу​чение.

Учуро-Майский район охватывает одноимен​ный прогиб с общей площадью свыше 100 тыс. км2 в юго-восточной части Алданского щита. Он заложен на гетерогенном кристаллическом фундаменте, сло​женном позднеархейскими-раннепротерозойскими гранитизированными метаморфическими и вулкано-плутоническими комплексами пород. В осадочном чехле прогиба и в выступах кристаллического фун​дамента выявлены многочисленные урановые, то​рий-урановые и редкоземельно-торий-урановые проявления различной формационной принадлеж​ности, относимые к архейской, раннепротерозойской, рифейской и палеозойской эпохам. Среди них особого внимания заслуживает урановое оруденение в зонах низкотемпературных метасоматитов березит-аргиллизитового ряда, относимое к «типу несо​гласия».

Прогнозно-геологические работы по оценке пер​спектив ураноносности Учуро-Майского прогиба на урановые месторождения «типа несогласия» прово​дятся ГП «Таежгеология» с 1988 г. на основе комп​лексной аэрогамма-спектрометрической съемки мас​штабов 1 :200000 — 1:50000 с наземной заверкой выявленных аномалий и ограниченными объемами поисково-оценочных работ в комплексе с геофизиче​скими методами. Буровые работы проводились в крайне незначительных объемах. Между тем только эти работы могут обеспечить открытие промышлен​ных месторождений урана в данном районе.

Несмотря на слабую экономическую освоенность и поисковую изученность, район привлекает вни​мание возможностью выявления в нем, помимо урановых, крупных месторождений золота, плати​ны, редких и редкоземельных металлов, барита, флюорита и других полезных ископаемых. Наибо​лее значительными открытиями являются обнару​жение уникальной платиновой россыпи в цент​ральной части прогиба и богатого Алгомского мес​торождения циркониевых руд. Здесь известны так​же месторождения и рудопроявления золота (золо​тодобыча интенсивно осуществляется и ныне), ни​обия, тантала, редких земель иттриевой и цериевой групп, меди, свинца, цинка, железных руд. Этот интереснейший в металлогеническом отноше​нии район может стать богатейшим рудным рай​оном России.

Для становления района в качестве урановорудного с промышленными месторождениями богатых руд «типа несогласия» рекомендуется в 2000—2003 гг. провести: поисковые работы на Амуликанской площади на основе АГСМ-съемки масштаба 1 : 50000 с наземной проверкой радиометрических аномалий;

поисковые работы масштаба 1 : 50000 на Учурской и Гевунской площадях, выделенных в качестве пер​спективных в результате работ 1999 г. на основе комплекса геолого-геофизических методов, горных работ и бурения; поисково-оценочные работы на из​вестных и вновь выявленных перспективных участ​ках, структурах и объектах на основе бурения, гор​ных работ и геолого-геофизических методов.

Онежско-Ладожский район охватывает пло​щадь в 40 тыс. км2 на южном склоне Балтийского щита. Верхнепротерозойские красноцветные слабо-метаморфизованные и слабодислоцированные терригенно-вулканогенные отложения здесь установле​ны в Пашско-Ладожском прогибе и обоснованно предполагаются в Прионежской мульде.

В пределах Пашско-Ладожского прогиба выделе​ны шесть перспективных площадей под поисковые работы на урановые месторождения «типа несогла​сия». На двух из них (Салминской и Свирско-Оят-ской) в 1999 г. начаты поисково-оценочные работы за счет средств Минатома РФ. На Салминской площа​ди размещается первое и пока единственное в Рос​сии месторождение данного типа Карку.
В северо-восточном крыле Прионежской мульды выявлены рудопроявления урана и обширные ра-диогидрогеохимические ореолы. Здесь выделяется в качестве перспективной под первоочередные поис​ковые работы Важинская площадь (350 км2), где ус​тановлено развитие углеродсодержащих толщ в гор-стообразном поднятии фундамента.

На южном склоне щита предполагается развитие терригенных рифейских толщ также в Южно-Онеж​ском, Индоманском и Чигодском прогибах. На севе​ро-восточном склоне отложения рифея развиты в южной (Терский район) и юго-восточной (Понодский район) прибрежных частях Кольского полуострова. В этих районах слабо изученные площади развития рифейских отложений занимают около 10000 км2. В первом из них известны рудопроявления урана Кица и Юлица. 
С целью реализации высоких перспектив Бал​тийского щита на промышленное урановое орудене-ние высокорентабельного «типа несогласия» предпо​лагается в 2000-2003 гг. с привлечением средств Ми​натома РФ выполнить: оценку промышленной зна​чимости месторождения Карку; поисково-оценочные работы на перспективных площадях Пашско-Ла​дожского прогиба и Прионежской мульды (Важин​ская площадь) и прогнозно-геологические работы масштабов 1 : 500000 — 1 : 2000000 на южном склоне Балтийского щита и в Кольском районе.
ГОРНЫЙ ЖУРНАЛ,
Царский район, охватывающий кристалличес​кое обрамление своеобразной тектонической струк​туры на юге Сибирской платформы — Березовско​го прогиба, давно известен как исключительно бога​тый в металлогеническом отношении. Перспективы его ураноносности связываются, прежде всего, с возможностью выявления уранового и комплексно​го оруденения в рифейской зоне ССН, а также в зо​нах брекчирования щелочных пород алданского комплекса (торгойский тип) и метаморфических по​род раннего докембрия (эльконский тип). Кроме то​го, достаточно высоко оценивается вероятность об​наружения стратиформного уранового оруденения в кембрийских карбонатных отложениях Березов​ского прогиба.

В пределах района выделяются: Торгойский рудный узел (360 км2) с одноименным месторожде​нием урана, месторождением барий-стронциевых карбонатов и рудопроявлениями золота; Ходокан-ский рудный узел (350 км2) с рудопроявлениями урана Куликач, Чепок и Безымянное, Ходоканским месторождением золота, рудопроявлением плати​ноидов Кульбаракун; Ствотах-Юсюряхский руд​ный узел (400 км2) с рудопроявлениями урана Ство-тах, Юсюрях, Курунах и Ченнчинское, большим числом проявлений уран-редкоземельно-молибде​новой минерализации; Урага-Холболокский рудный узел (350 км2) с рудопроявлением урана Бортовое, урана и молибдена Холболок, проявлениями урана, платины и золота; Багаюкта-Ничатский рудный узел (460 км2) с рудопроявлением урана Мысовое, Ширик и Били; Джелинда-Емнякский рудный узел (200 км2) с рудопроявлением урана Джелинда, золо​та и редких земель; Джелиндинский рудный узел (410 км2) с рудопроявлениями урана Александров​ское, Озерное и другими в битуминизированных из​вестняках.

В качестве перспективных на выявление про​мышленного уранового оруденения выделены следу​ющие потенциально урановорудные площади:

Нечеро-Ничатская (1400 км2), вытянутая в мери​диональном направлении вдоль зоны ССН и охваты​вающая Урага-Холболокский, Ходоканский, Ство​тах-Юсюряхский и Багаюкта-Ничатский рудные уз​лы. Прогнозные ресурсы урана на этой площади по данным ГП «Сосновгеология» составляют 110 тыс. т при содержаниях урана в рудах от 0,1—1,0 %',
Березовская (100 км2), приуроченная к одноимен​ному прогибу и охватывающая Джелиндинский руд​ный узел и Жуинскую радиохимическую зону. Представляются реальными предпосылки обнару​жения на площади промышленного стратиформного уранового оруденения, прогнозные ресурсы которого оцениваются ГП «Сосновгеология» в 40 тыс. т;

Торгойская, включающая одноименный рудный узел и комплексное уран-торий-золото-серебряное месторождение в связи с вулкано-плутоническими породами Мурунского массива в восточной части района. Прогнозные ресурсы на площади по оценке ГП «Сосновгеология» составляют 50 тыс. т.

В целом прогнозные ресурсы и запасы урана Чарского района ГП «Сосновгеология» оцениваются в 200 тыс. т при следующем распределении по кате​гориям: Р^ — 12 тыс. т, Рз — 66 тыс. т, Pg — 122 тыс. т, что позволяет обоснованно рассчитывать на выявление в его пределах крупных промышлен​ных объектов разных ураново-рудных формаций, главной из которых является золото-урановая с пла​тиноидами в зонах ССН.

С целью раскрытия высокого потенциала района на обнаружение крупных промышленных комплекс​ных золотоурановых месторождений «типа несогла​сия» с богатыми рудами предполагается в ближай​шее время вовлечь район в прогнозно-поисковое изучение.
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