                                     Уважаемый коллега!
 В период с 13 по 17 апреля 2014 года в г. Салехарде при поддержке Правительства Ямало-Ненецкого автономного округа состоится Международная научно-практическая конференция «Полярная геофизика Ямала: наблюдения, базы данных и информационные системы в практике месторождений нефти и газа – ПОЛАР – 2014».
 Первостепенное внимание на конференции будет привлечено к таким вопросам, как связь магнитных возмущений в высоких широтах с глобальными и региональными процессами, развитие сети геофизических наблюдений на Ямале, внедрение результатов научных исследований в прикладных областях – в нефтегазодобыче, в контроле космической погоды, в здравоохранении, в образовании и просвещении и т.д.
К работе в конференции будут привлечены ведущие российские и зарубежные ученые, крупнейшие научно-исследовательские институты, а также представители предприятий ТЭКа.
Приглашаем Вас принять участие в предстоящей конференции. Просим  сообщить о Вашем решении об участии в конференции до 20 марта т.г. 
Контактные данные оргкомитета Конференции:  Департамент международных и внешнеэкономических связей Ямало-Ненецкого автономного округа,                          тел. (34922) 22632,  22633, факс 22655, электронные адреса местного оргкомитета конференции :  a-titovsky@yandex.ru,  sever.yamal@mail.ru,  edro17@rambler.ru. 
          Заместитель Губернатора,  директор департамента,  А.В. Мажаров

                                                                             

